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ЕВОЛЮЦІЯ ПОГЛЯДІВ НА ПАТОГЕНЕЗ ТА ДІАГНОСТИКУ АВТОІМУННОГО 

ГЕПАТИТУ: ВІСЬ «КИШЕЧНИК-ПЕЧІНКА» ТА ІМУНОЛОГІЧНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ 

 

Аутоімунний гепатит (АІГ) – це хронічне імуноопосередковане 

захворювання печінки, що характеризується втратою імунологічної 

толерантності до антигенів гепатоцитів. За відсутності своєчасного лікування 

захворювання може прогресувати до фіброзу та цирозу печінки. 

Для АІГ характерна виражена гендерна асиметрія: у дорослій популяції до 

95% випадків реєструється серед жінок. Характерною рисою є бімодальний 

розподіл маніфестації: перший пік припадає на молодий вік (10–30 років), 

другий – на зрілий період (40–60 років). Статистичні дані останнього 

півстоліття свідчать про трикратне зростання поширеності АІГ [2, с. 453]. 

Розвиток патології базується на складній взаємодії спадкової схильності та 

екологічних тригерів [1, с. 1369]. 

Зовнішні етіологічні чинники: 

1. Гепатотропні віруси: HAV, HBV, HCV, HEV. 

2. Герпесвіруси: Епштейна-Барр (EBV), Цитомегаловірус (CMV), вірус 

простого герпесу (HSV). 

3. Медикаменти. 

4. Ксенобіотики: певні хімічні сполуки та токсини довкілля. 

Вісь «кишечник-печінка». Ключову роль відіграє порушення бар’єрної 

функції кишечника, що сприяє транслокації мікробних антигенів у портальний 

кровотік. У поєднанні з дисфункцією Treg-лімфоцитів це розглядається як один 

https://doi.org/10.64076/CFER-12.03.2026.005
https://orcid.org/0000-0002-8323-5467
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із механізмів ініціації імунно-опосередкованого ушкодження гепатоцитів. [3, 

с. 1370; 1, с. 562]. 

Окрім класичних алелей HLA-DRB1*03:01 та HLA-DRB1*04:01, які 

забезпечують аномальну презентацію пептидних аутоантигенів Т-лімфоцитам, 

що слугує пусковим механізмом аутоагресії, сучасні дослідження 

підкреслюють роль поліморфізмів поза-HLA локусів: генів VDR (рецептор 

вітаміну D), FAS (рецептор апоптозу), а також критично важливих для 

фармакогенетики генів TPMT та NUDT15, тестування яких стало стандартом 

безпеки при виборі імуносупресивної стратегії [3, с. 1381]. 

Основним методом скринінгу автоантитіл (ANA, SMA, LKM-1) залишається 

непряма імунофлуоресценція (НІФ). Використання клітинної лінії HEp-2 

забезпечує високу чутливість для виявлення ANA, тоді як поєднання з 

кріозрізами тканин гризунів (печінка, нирка, шлунок) є необхідним для 

ідентифікації SMA та LKM-1  [2, с. 458]. 

Окремої уваги заслуговують особливості дитячого віку. Через високу 

агресивність АІГ у дітей (у яких частіше зустрічається тип 2), діагностично 

значущими є мінімальні титри антитіл (1:10–1:20). Обов’язковим 

протокольним етапом є диференціація з аутоімунним склерозуючим 

холангітом шляхом візуалізації біліарного дерева (МРХПГ) [3, с. 1372; 2, с. 456]. 

Морфологічне дослідження печінки залишається ключовим методом 

підтвердження діагнозу. Типова гістологічна картина включає інтерфейсний 

гепатит (крайові некрози), виражену інфільтрацію портальних трактів 

плазматичними клітинами та явище емперіполезу – проникнення лімфоцитів у 

цитоплазму гепатоцитів [3, с. 1374]. Головна мета терапії за критеріями 

EASL/BSG 2025 – не просто клінічне покращення, а повна нормалізація IgG, що 

є єдиним гарантом зупинки фіброгенезу [3, с. 1386]. 

Досягнення цієї мети вимагає суворого дотримання протоколу безпеки ще 

до початку лікування. Саме тому перед стартом імуносупресії критично 

важливим є виконання двох стратегічних етапів. 

По-перше, фармакогенетичний скринінг: тестування генів TPMT та NUDT15 

для попередження летальної токсичності азатіоприну [3, с. 1381]. 

По-друге, верифікація та корекція вакцинального статусу: проводиться 

превентивна імунізація (зокрема проти VZV, вірусних гепатитів та пневмококу), 

оскільки на тлі терапії формування адекватної відповіді стає неможливим, а 
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ризик інфекційних ускладнень суттєво зростає. Пацієнт з АІГ буде отримувати 

імуносупресори (гормони, цитостатики) тривалий час, а іноді й пожиттєво, що 

робить його вразливим до інфекційних агентів, зокрема Varicella Zoster Virus, 

який може спричинити важкі ускладнення на тлі медикаментозної 

імуносупресії [3, с. 1377]. 

Поряд із типовим перебігом хвороби, у клінічній практиці виділяють 

особливі фенотипи та перехресні (Overlap) синдроми. Зокрема, гострий 

тяжкий АІГ розглядається як ургентний сценарій. Розвиток ознак печінкової 

енцефалопатії трансформує статус пацієнта у категорію «невідкладної 

трансплантації печінки», оскільки ефективність імуносупресії у цій когорті є 

критично низькою [3, с. 1393]. 

Варіантні форми (Overlap-синдроми): найчастіше репрезентовані 

поєднанням ознак АІГ з первинним біліарним холангітом, що верифікується 

наявністю антимітохондріальних антитіл (AMA), або з первинним 

склерозуючим холангітом. Останній частіше зустрічається в дитячій та молодій 

популяції; патогномонічним є зв'язок із запальними захворюваннями 

кишечника [3, с. 1395]. 

Висновок. Сучасна парадигма ведення автоімунного гепатиту зміщується в 

бік персоналізованої медицини, що враховує генетичні, імунологічні та 

мікробіомні фактори патогенезу. Розуміння ролі кишкового мікробіому та 

генетичного контролю (HLA та поза-HLA локуси) дозволяє не лише точно 

діагностувати хворобу, а й безпечно проводити агресивну терапію, 

запобігаючи невідкладним станам, таким як гострий тяжкий АІГ. 
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